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Оңтүстік Қазақсатг облысы,
Бәйдібек ауданы, Қазата ауылы,
«Тұрмыс-1» жалпы орта мектебінің
 бастауыш сынып мұғалімі


Қазақстанның өзендері мен көлдері
	Сабақтың  мақсаттары
	Оқушылар Қазақстанның өзен-көлдерін біледі; физикалық картадан көрсете біледі, қоршаған ортаны аялап, қорғап, сақтауға талпынады.

	Бағалау критерийлері 
	 Қазақстанның өзен-көлдері,адамның табиғатты қорғау жөніндегі  іс-әрекеті туралы біледі, физикалық картадан Қазақстанның өзен-көлдерін көрсете біледі.


	Тілдік  мақсаттар
 
	· Қоршаған орта, өзен-көлдер, сала, саға, бастау, бұлақ                                          

	Құндылықтарды дарыту 
	Оқушылардың бойында жергілікті жердің өзен-көлдерін  анықтау, болжау  арқылы  жаһандық  азаматтық,  өмір бойы білім алу, ынтымақтастық  сияқты  құндылықтарды дарыту.

	Пәнаралық байланыстар
	Оқушылар  АКТ, қазақ тілі, математика, бейнелеу өнері пәндерімен байланыс орнайды.

	АКТ
	Оқушылар  көлдер, өзендерді көреді.

	Алдыңғы меңгерілген білім 
	 Бізді жер асты суы тақырыбы бойынша мәліметтер қарастырылды.

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақта жоспарланған іс-әрекет  

	Ресурстар

	Сабақтың басы 
       3 минут





Үй тапсырмасын пысықтау.
5 минут









Қызығушылықты ояту 2 минут

	Психологиялық  дайындық                Мақсаты:сыныпта жайлы ахуал орнату. 
Жарқырап күн де ашылды,
Айналаға нұр шашылды
Қайырлы күн,Біз көңілді баламыз!
Қайырлы күн,Сәлемдесіп аламыз.
«Ыстық орындық» әдісі арқылы «Жерасты суы. Минералды сулар» тақырыбы  бойынша әр топ мүшелері сұрақтар қойады.
1. Жерасты сулары қалай пайда болды? Құдық қазады
2. Адам өміріне шипалы сулардың маңызы қандай?
3.Тұщы су қайда кездеседі? өзенде
4.Жер бетінің қанша бөлігі су қабатында және қаншасы құрлықта?Су қабаты -3/2,құрлықта-3/1 бөлігі.
Сөзжұмбақты шешу.
1.Қатты қара  түсті зат      (көмір)
2.Қонақжай халық  (қазақ)
3.Адамды адам еткен  (еңбек)
4. Майлы,қоймалжың,сұйық зат  (мұнай)
5.Физикалық картада су қандай түспен боялған? (көк)
6.Тілсіз жау  (өрт)
7.Жер бетіндегі ауаның бір жерден  екінші жерге ауысуы (жел)
(Мақсаты: Оқушылардың  қызығушылықтарын  арттыру.Сабақтың  тақырыбын ашу.
«Қазақстанның  көлдері мен өзендері»
Балмұздақ таяқшасы арқылы «Есіл», «Ертіс», «Сырдария» атты өзендердің атымен  3 топқа біріктіреміз.
	

	Сабақ ортасы  
       25 минут












	    «Венн диаграммасы» стратегиясы
       Өзен                                Көл



(Ұ, ОТ, Т)Оқулықпен жұмыс
  Бұл тапсырма арқылы  түсіндіре алуға үйренеді. Оқушыларға сюжетті суретті қарап, ондағы сұрақтарға жауап берулерін сұрау. Оқушылар тізбектеп оқулықта берілген мәтінді оқып шығады.
 (Ө,Қ)Картамен өздік  жұмыс
Мақсаты: Картадан Қазақстанның өзен-көлдерін тауып үйретуді  меңгерту. 
Оқушылар топ ішінде физикалық картадан Қазақстандағы өзен-көлдерді картадан тауып топ ішінде талқылайды,дәптерге жазады. Оқушылар тақтаға ілінген картадан  атаған өзен-көлдерді көрсетіп тұрады.
(Т) Топпен жұмыс.
Оқушыларға  топта  тапсырмалар   ұсыну.
1-топ. Өзеннің суретін салу.
2-топ.Көлдің суретін салу
3-топ.Су туралы мақал-мәтелдер,жұмбақтар тауып  жасыру.
Топтар  талқылап болған соң  түсіндіреді.
«Мен өзенмін» ойыны, шарты. Оқушылар шеңбер құрып тұрады. Ойынға доп қолданылады. Ойыңды бастаған оқушы» Мен Ертіспін» деп келесі оқушыға лақтырады.

«Ең, ең.....» сұрақ-жауап
1.Ең суы мол  өзен   Ертіс
2.Ең ұзын өзен             Ертіс, Ніл
3.Ең суы лай өзен       Сырдария
4.Ең саласы көп өзен-Шу өзені
5.Ең  ірі бөген-Бұқтырма бөгені
6.Экваторды  екі рет кесіп  өтетін өзен-Конго (Зайр, Луалаба)
(МК,Ұ)Сабақтың қорытындысы ретінде  сұрақ жауап.
1.Өзен қалай пайда болады?
2.Өзеннің басталатын жері қалай аталады?
3.Өзен физикалық картада қалай бейнеледі?
4.Ірі өзендерді атайық?                                                           
(Ертіс, Тобыл, Есіл, Жайық, Сырдария, Іле, Шу)
5.Көл деген не?
6.Көлдердің суы қандай болады?
7.Дүние жүзіндегі ең терең көл?
8.Көл физикалық картада қалай бейнеленеді?

	Сұрақтар











Картамен жұмыс








	Сабақтың соңы
5 минут
	Рефлексия
-Не жайлы білдік?
-Сабақ барысында не қиын болды?
-Не оңайға түсті?
Өзін бағалау
«Жетістік ағашы»  оқушылар  ағашқа  өз жетістіктеріне  сәйкес  жасыл, сары, қызыл  жапырақтарды  жабыстырады.

	Қима сөздер, суреттер 

	Дифференциация – оқушыларға көбірек қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырмалар қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін  тексеру жоспарыңыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы 



	Оқушылар тақырып бойынша айтқан әңгімелері мен топтық жұмысқа қосқан үлестері үшін мадақталады. 


	Топтық жұмыста өз ойларымен бөлісуі, тапсырма барысында өзен-көлдердің аттарын  дұрыс жаза,көрсете білулері, дұрыс қорытынды жасай алулары бағаланады.
	Сабақ оқушылардың жас ерекшеліктерін ескере отырып жоспарланды. АКТ-да бейнеролик 3 минутқа жоспарланды.
Топпен жұмыс кезіндегі қауіпсіздік ережелері түсіндірілді.
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